

埋地天然气管道泄漏的影响因素及保护措施

蔡栋军 徐 芳

(国家管网集团西气东输分公司苏浙沪输气分公司无锡作业区, 江苏 苏州 215100)

摘 要: 针对埋地天然气管道的运行安全问题, 本次研究主要是对管道泄漏的影响因素进行分析, 在此基础上, 开展埋地天然气管道泄漏保护措施研究, 为提高埋地天然气管道运行的安全性奠定基础。研究表明: 埋地天然气管道属于天然气资源最重要的运输方式, 该种运输方式使用过程中出现泄漏问题的概率相对较高, 材料质量、管道维护、地质条件、第三方破坏、环境因素以及腐蚀因素等属于引发管道泄漏问题的重要原因, 因此, 需要从提高材料质量、定期开展监测、强化管道监测、引入安全阀和自动关闭装置、制定应急预案以及强化技术创新等角度出发, 采取多项有效措施, 以此提高埋地天然气管道运行的安全性。

关键词: 埋地天然气管道; 管道泄漏; 影响因素; 保护措施

0 前言

在当今能源供应体系中, 天然气作为一种清洁、高效的能源资源被广泛应用于工业、家庭和交通等领域, 为了满足不断增长的能源需求, 天然气的采集、运输和分配系统得到了极大的发展, 其中埋地天然气管道作为天然气运输的重要组成部分发挥着关键作用。但是, 在管道运输过程中, 由于多种复杂因素的影响, 管道泄漏事故时有发生, 给环境、人身安全以及社会经济稳定带来了严重威胁, 泄漏的天然气可能在空气中形成可燃混合物, 一旦遇到火源, 可能引发爆炸事故, 造成人员伤亡和财产损失^[1]。本次研究主要是对天然气管道泄漏的影响因素及保护措施进行分析, 为保障天然气管道的运行安全奠定基础。

1 埋地天然气管道泄漏影响因素分析

1.1 材料质量

材料质量是埋地天然气管道泄漏的一个重要因素, 不合格或低质量的管道材料可能会导致管道的腐蚀、老化和破裂从而引发泄漏事故。不合格的管道材料可能对腐蚀性气体、水分等更加敏感, 容易出现腐蚀现象, 长期的腐蚀会削弱管道的壁厚, 导致管道出现腐蚀破裂, 低质量的管道材料可能在使用过程中老化速度较快, 失去原有的强度和韧性, 老化导致管道失去耐压能力, 容易在内部或外部产生裂纹, 材料质量不佳可能导致管道焊接和连接质量不稳定, 焊缝处容易出现裂纹、气孔等问题, 从而使得管道的完整性受到威胁, 一些不合格的管道材料可能会在特定的温度条件下发生脆化现象, 使得管道在正常工作温度下变得容易破裂, 材料质量不良的管道容易受到外部环

境的腐蚀和损害, 如土壤含有腐蚀性物质或者外力力量对管道施加压力, 导致材料破损引发泄漏^[2]。

1.2 管道维护

管道维护是保障埋地天然气管道安全和正常运行的关键环节, 但如果维护不当或不到位也可能引发管道泄漏。若管道维护中的检查周期过长, 可能会导致管道的潜在问题没有及时发现和处理, 例如腐蚀、裂缝等问题可能在维护之间逐渐恶化, 维护人员在检查管道时, 如果忽略了某些重要的部位或问题, 可能会导致问题未被及时发现, 这些未发现的问题有可能在后续的使用中逐渐加剧, 维护操作时使用不合适的工具或方法, 可能对管道造成损伤, 例如维护人员可能在清理管道时使用锐利的工具导致管道表面受损, 当管道出现问题时, 维护人员的修复措施可能不当, 导致问题没有得到有效解决, 维护人员缺乏足够的专业知识和技能, 可能无法正确判断管道的问题, 也无法采取适当的维护措施从而引发泄漏事故。

1.3 地质条件

地质条件是影响埋地天然气管道泄漏的重要因素之一, 土壤中的化学成分、湿度和酸碱度等因素都会影响管道材料的腐蚀情况, 如果管道埋设在酸性或含有腐蚀性物质的土壤中, 管道材料可能会受到腐蚀, 高地下水位会增加管道腐蚀的风险, 尤其是在气体和水接触的情况下, 可能会引发腐蚀破裂, 地下水位的变化也可能导致管道的位移和变形, 地震会导致地下构造变化, 可能引发管道的位移、破裂或连接部位松动, 土壤的自然运动, 如沉降、膨胀和滑坡等, 可能会对埋地管道造成损害, 管道在土壤运动下可能发生

位移、弯曲等情况,不稳定的地质构造区域,如断层带、岩溶地区等,可能会导致管道的受力分布不均,增加了管道的破裂风险。

1.4 第三方破坏

第三方破坏是指埋地天然气管道在运行中受到外部人为因素的损害,这种情况可能会导致管道泄漏。挖掘施工活动可能导致管道被意外挖掘或损坏,施工人员可能没有获得足够的管道位置信息,或者没有遵循适当的施工规程,导致管道被挖断或破裂,在进行建筑工程时,如修建房屋、道路等,如果没有注意到埋地管道的存在,可能会误损管道,在地下设施施工过程中,如铺设电缆、管道等,如果没有避开埋地天然气管道可能会对管道造成破坏,不法分子可能试图盗取埋地管道中的天然气或其他有价值的物质,导致管道破裂或破坏,无意中的机械破坏,如车辆撞击、挖掘工具切割等,也可能对埋地管道造成损害引发泄漏。

1.5 环境因素

环境因素是影响埋地天然气管道泄漏的重要因素,不同的环境条件可能会对管道材料的性能、管道的稳定性以及管道的完整性造成影响。温度变化会导致管道材料的膨胀和收缩,从而对管道产生应力,可能引发管道的裂纹和破裂,尤其是在极端温度条件下,管道的材料性能可能受到影响,湿度和水分可能导致管道腐蚀,尤其是在存在腐蚀性物质的情况下,水分进入管道内部可能导致管道内部腐蚀,甚至引发腐蚀破裂,地下环境中可能存在各种化学物质,一些化学物质可能对管道材料产生腐蚀作用,导致管道腐蚀和破裂。

1.6 腐蚀因素

地下环境中存在的电解质、水分等可能会引发电化学腐蚀,形成电池腐蚀体系,管道中的不同区域可能存在电位差,从而加速了管道的腐蚀,土壤中的化学成分,特别是酸性物质和盐类,可能会加速管道的腐蚀,这些物质可能通过与管道表面直接接触,土壤和地下水中的微生物可以通过代谢活动产生酸性物质,加速管道材料的腐蚀,微生物腐蚀在潮湿的环境中特别常见。管道材料在受到应力的情况下,特别是在存在腐蚀性环境中,可能会发生应力腐蚀开裂,这种开裂可能逐渐扩展最终导致管道破裂。地下环境中的不均匀条件可能导致管道出现局部腐蚀,如点蚀、凹坑腐蚀等,这些局部腐蚀可能逐渐扩大,埋设在海

水环境中的管道可能面临海水中的盐分、氯离子等腐蚀性因素,加速了管道的腐蚀。

2 埋地天然气管道泄漏保护措施研究

2.1 提高材料质量

选择具有优异耐腐蚀性能的管道材料,如不锈钢、镀锌钢等以降低腐蚀引发泄漏的风险,在管道材料的生产过程中,严格遵循质量标准 and 规范,加强材料质量的控制和检测,确保生产出符合要求的管道材料。对管道表面进行防腐涂层处理,可以有效隔绝管道材料与外部腐蚀因素的接触,提高管道的抗腐蚀性能,在管道表面使用防腐技术,如防腐油漆、环氧树脂涂层等,以增强管道材料的耐腐蚀性能,在选择管道材料时要充分考虑当地的地质和环境条件,选择适合的材料,以降低环境因素引发泄漏的风险。在管道内部使用抗腐蚀涂层技术,减少腐蚀物质对管道材料的接触,延长管道的使用寿命,在埋设管道时,可以采取加固和保护措施,如增加管道的覆土层厚度,设置护板等,保护管道免受外部物理损害,在管道材料的生产工艺中,可以采用现代化的生产技术和工艺,以确保管道材料的质量和稳定性。

2.2 定期开展检测

制定详细的管道检测计划,明确检测的频率、方法和范围,根据管道的特点和环境条件,制定适当的检测策略,结合多种检测方法,如视觉检查、无损检测、腐蚀监测、气体检测等,全面了解管道的状态,确保问题不被遗漏。培训检测人员,使其掌握相关的专业知识和技能,能够准确判断管道的问题,并正确操作检测设备,应用先进的检测技术,如超声波、红外热像仪、电化学腐蚀监测等,提高检测的准确性和可靠性。定期派遣专业人员对管道进行巡检,检查管道的外观、涂层、防护措施等,发现问题及时处理,使用无损检测技术,对管道的内部和外部进行检测,发现管道的腐蚀、裂纹等问题,确保管道的完整性。对检测数据进行分析 and 记录,建立管道健康档案,便于追踪管道的状态 and 问题,制定合适的维护计划,根据检测结果制定定期的维护计划,对管道进行清洗、涂层维护、更换损坏部件等,保障管道的良好状态。

2.3 强化管道监测

在管道上安装各种类型的传感器,包括温度传感器、压力传感器、流量传感器、气体检测传感器等,以实时监测管道的运行参数和环境状况,将传感器采集到的实时数据通过网络传输到监控中心,实现远程

监测和数据分析,以便及时发现异常情况。建立异常报警系统,当监测数据超出预定范围或出现异常情况时,自动触发报警,通知相关人员进行应急处理,开发监测平台和可视化界面,显示管道的实时运行状态和监测数据,帮助操作人员及时了解管道的情况。应用机器学习和人工智能技术,分析大量实时数据,识别异常模式,预测潜在问题,提前采取措施防止泄漏,使用地理信息系统技术,将管道的实时监测数据与地理信息相结合,实现对管道运行状态的空间分析和展示。基于实时监测数据,远程实现管道的控制和干预,如调整压力、流量等参数,降低潜在风险。

2.4 引入安全阀和自动关闭装置

在管道系统中合适的位置安装安全阀,安全阀能够自动释放过压或过载的气体,保持管道的安全运行状态,防止管道爆裂或泄漏,引入自动关闭装置,当监测到管道内气体压力异常或其他问题时,自动关闭管道,阻止气体继续流动,配备气体泄漏探测器,能够及时感知到气体泄漏的存在,当检测到泄漏时,自动触发安全阀或自动关闭装置。将安全阀、自动关闭装置和气体泄漏探测器与监测和控制系统相连接,实现实时监测、远程控制和数据分析,确保系统的稳定性和可靠性,对安全阀、自动关闭装置和气体泄漏探测器进行定期的维护和检测,确保其正常工作和灵敏性,设计安全阀和自动关闭装置的参数,使其能够根据实际情况进行调整,以适应不同压力、流量等变化,设计备用的安全阀和自动关闭装置,以备主要设备发生故障时能够及时切换使用。

2.5 制定应急预案

制定应急预案是埋地天然气管道泄漏保护的重要一环,它能够在泄漏事故发生时,确保各种应急措施能够迅速、有序地进行,最大限度地减少事故的影响。针对不同可能的泄漏情景,进行风险评估,分析可能的影响和后果,制定应对方案,明确各级管理人员和应急队伍成员的责任分工,确保在事故发生时能够快速行动,成立应急指挥中心,指定专门的应急队伍,确保应急工作有序展开,建立健全的应急通讯系统,确保与各级人员、部门以及相关机构之间能够及时、准确地沟通,配备必要的应急设备和器材,包括泄漏处理工具、个人防护装备、气体探测器等,定期进行应急演练,模拟不同泄漏情景,让相关人员熟悉应急程序和操作步骤,制定泄漏应急处理流程,包括封闭管道、关闭阀门、启动安全阀等步骤,以最小化泄漏

影响。安排急救人员,制定伤员救护方案,确保受伤人员得到及时的救护和照顾。制定人员疏散方案,确保人员安全撤离,事故发生后,进行应急处置过程的总结与分析,找出不足之处并加以改进,为未来类似事件做好准备。

2.6 强化技术创新

强化技术创新是提升埋地天然气管道泄漏保护的关键措施之一,新技术的引入可以有效地提高管道的安全性和监测能力。开发智能监测系统,整合传感器、数据分析和人工智能技术,实现对管道运行状态的实时监测和预测,准确判断异常情况,引入无人机技术,对埋地管道进行定期巡检,通过高清摄像、红外热像等技术,检测管道的外部状况发现问题,探索新的无损检测技术,如激光扫描、声纳技术等,提高管道内外部问题的检测准确性和范围,引入分布式传感技术,将传感器分布在管道上各个关键位置,实现更全面、精准的数据监测。运用大数据分析技术,对管道运行数据进行深度分析,预测潜在问题,实现故障的早期预警,开发智能控制装置,能够根据监测数据自动调整管道运行参数,避免过载和泄漏,借助远程监控技术,实现对管道的实时监测和远程操作,从而更精确地控制管道运行状态,利用虚拟现实技术,对管道的运行状态进行模拟和可视化展示,帮助操作人员更好地理解管道的运行情况,研发新型防腐材料、抗腐蚀涂层等,提高管道材料的耐腐蚀能力,延长管道的使用寿命,探索紧急修复技术,如管道封堵剂、快速修复材料等,能够在泄漏事故发生后迅速进行临时修复。

3 结论

埋地天然气管道泄漏受到诸多因素的影响,包括管道本身的材料和质量、设备设施的维护情况、外部力量和损害、环境因素等,这些因素相互作用共同决定泄漏事故的可能性和严重程度,需要从管道泄漏影响因素出发,采取多种类型的保护措施,以此降低管道泄漏问题出现的概率,保障管道长期处于安全运行状态。

参考文献:

- [1] 张伯扬,马贵阳,王凯,等.基于CFD的埋地天然气管道泄漏扩散数值分析[J].辽宁石油化工大学学报,2019,39(01):39-43.
- [2] 朱庆杰,赵晨,陈艳华,等.埋地天然气管道泄漏的影响因素及保护措施[J].环境工程学报,2018,12(02):417-420.